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Тема 3 «Индикаторный нутромер – принцип проведения измерений.»

Как пользоваться нутромером индикаторным – принцип проведения измерений

Прежде чем разбираться с принципом действия следует изучить устройство нутромера. Нутромер индикаторный состоит из двух основных частей. Это само измерительное устройство, которым и проходит непосредственное измерение, а также индикаторная головка, благодаря которой тип прибора и получил свое название. Зачастую индикатор выполнен в часовом типе. В таком случае у прибора имеется две шкалы:

· Маленькая шкала предназначена для показа данных считывания количества оборотов, совершенных большой стрелкой, что соответствует количеству миллиметров измеряемого расстояния

· Большая шкала, которой обладает нутромер индикаторный, показывает сотые доли миллиметра. Таким образом, при цене деления в 0,01 мм, полный оборот шкалы будет достигать 1 мм.


фото:устройство нутромера индикаторного
В среднем, ход головки в стержне составляет всего 10 мм, но если использовать дополнительный набор регулируемых стержней, то этот диапазон значительно увеличивается.

Чтобы провести замеры, нужно для начала подобрать правильный регулируемый стержень, который бы подходил по длине и вкрутить его в прибор. Также следует убедиться, что стрелки стоят на показании «0». Если они куда-то сдвинуты, то можно их подрегулировать с помощью специальных ручек, которые находятся на корпусе. Если поверка индикаторного нутромера была верной, то все показания далее будут верными. Такие простые меры следует знать, ведь многие не знают, как пользоваться индикаторным нутромером.
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Нутромер индикаторный вводится в измеряемое отверстие и устанавливается там перпендикулярно. После этого нужно отмечать отклонение стрелки на шкале. Если она склоняется влево от нуля, то размер на самом деле больше настроенного, если вправо – то меньше. Таким образом, если установить номинальный размер в 10 мм, а стрелка при этом сдвинется вправо на 15 делений, то фактически размер будет 9,85 мм, если же стрелка отойдет на такое же количество делений влево, то размер составит 10,15 мм.
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Когда происходит установка индикатора, то держать его нужно только лишь за деревянную втулку, а к штанге нельзя прикасаться ни в коем случае. Дело в том, что от прикосновения рук она может нагреться, что приведет к увеличению размеров детали на несколько сотых миллиметров. Это в свою очередь приведет к погрешности в показаниях прибора.
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