Пятница 12.11.2021г.

Преподаватель: Соборова Елена Васильевна – soborova27@mail.ru
Гр. № 11/1
Предмет: «Обществознание».

Тема 25-26 «Эволюция капитализма».
Рыночное общество зародилось из института торговли. Совре​менные формы торговли — результат тысячелетнего развития человеческой цивилизации. Обмен и торговлю можно рассматривать как два различ​ных явления, полагая, что первый осуществляют дилетанты, а вторую — профессионалы. Но можно их рассматривать как две последовательные фазы в развитии од​ного явления — капитализма. Обменивать можно только равное на равное, но торго​вать необходимо с прибылью. Торговцы — первые в истории профессиональные бизнесмены, привили человечеству вкус к прибыли и спекуляции. С каждым следующим витком развития общества повыша​лась роль торговли.

ТОРГОВЛЯ — это высокоразвитая форма обмена, появившаяся на свет, когда обмен принял денежную форму. Торговля — это еще и способ общения народов.
Очень рано наши предки осознали, что для успешной тор​говли необходима охрана собственности и система юридиче​ских законов. Торговля проложила дорогу городской культуре, и обе они послужили своеобразной кузницей капитализма.
Следствием развития торговли явилось возникновение третьего сословия. Торговцы и ремесленники превратились в весьма влиятельный класс, который со временем занял про​межуточное положение между дворянством и крестьянами. Эпоха торгового капитализма послужила прологом к развитию промышленности и перераспределе​нию прибавочного продукта.
Большую роль в развитии промышленности сыграли опто​вые торговцы. Они являлись знатоками рынка и одновремен​но снабженцами. В конце XIX — начале XX в. в развитых странах Запада возникают крупные промышленные и банковские корпора​ции, важную роль приобретает финансовый капитал, рыноч​ная конкуренция дополняется механизмами государственно​го регулирования экономики. Складывается устойчивая социальная структура, в которой наряду с крупными собст​венниками и работниками наемного труда значительное место занимает средний класс собственников.
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