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Тема 5 «Сцепление автомобиля ВАЗ-2110, ТО сцепления.»
 Техническое обслуживание сцепления

В процессе эксплуатации сцепление не требует каких-либо регулировок. Регулировка положения рычагов выключения в одной плоскости выполняют только на заводе или при ремонте сцепления.

В процессе эксплуатации необходимо своевременно заменять изношенные фрикционные накладки диска сцепления, в связи с чем через 80-100 тыс. км пробега автомобиля в нормальных условиях и через 40-50 тыс. км пробега автомобиля в тяжелых условиях (например, автомобиль такси) необходимо проверить расстояние между маховиком и нажимным диском при включенном сцеплении. Если это расстояние менее 6 мм, то необходимо снять диск для осмотра и замены фрикционных накладок.
Долговечность и надежность работы сцепления в большой мере зависит от правильного и умелого пользования им. Для этого необходимо:
- выключать сцепление быстро, до упора педали в пол;
- включать сцепление нужно плавно, не допуская как броска сцепления, сопровождающегося дерганьем автомобиля, так и замедленного включения с длительной пробуксовкой;
- не держать сцепление выключенным при включенной передаче и работающем двигателе на автомобиле, что стоит, (на переезде, у светофора и т.д.). Обязательно использовать в таких случаях "нейтраль" в коробке передач и полностью включенное сцепление;
- не держать ногу на педали сцепления при движении автомобиля;
- не использовать пробуксовку сцепления, как способ удержания автомобиля на подъеме;
- трогаться с места на 1-й передаче.
После прокачки необходимо проверить перемещение наружного конца вилки при нажатии на педаль до отказа, что должно быть не менее 14 мм. Меньшая величина перемещение конца вилки не обеспечивает полного выключения сцепления и указывает:
О степени изношенности фрикционных накладок можно судить (при снятом картере сцепления) по расстоянию между маховиком и нажимным диском при включенном сцеплении. Если это расстояние составляет менее 6 мм, то целесообразно снять диск для осмотра и замены фрикционных накладок. Рекомендуется при этом по возможности заменить ведомый диск в сборе с накладками.
Для проведения измерений необходимо установить автомобиль на яму и снять нижнюю штампованную часть картера сцепления.
Проверка состояния деталей сцепления

После разборки детали сцепления необходимо тщательно промыть и подвергнуть внимательному осмотру, обратив внимание на надежность заклёпочных соединений, отсутствие погнутости, изношенности, трещин, забоин и обломов на ведущем и ведомом дисках, пружинных пластинах, кольцах, ступице, кожухе, вилке выключения сцепления и на других деталях механизма.
Фрикционные накладки диска, а также фрикционную шайбу гасителя крутильных колебаний необходимо заменить, если на их поверхностях имеются следы перегрева, трещины или сильное замасливание, а также если расстояние от поверхности накладок сцепления до головок заклепок менее 0,2 мм.
При отсутствии на ведущем диске видимых повреждений, задиров, кольцевых канавок на поверхности нажимного диска, износов концов лепестков пружины и т.п. необходимо проверить расположение концов лепестков пружины и натиске усилия. Для этого закрепить ведущий диск на рабочую поверхность маховика, поместив между ними 3 равномерно расположены шайбы толщиной 8 мм. Размер от торца до концов должен быть 42,5±2 мм, отклонение от положения в одной плоскости ±0,25 мм, при необходимости подогнуть лепестки, рисунок 4.
При перемещении концов лепестков на 8,5 мм отход нажимного диска должен быть не менее 1,3 мм.
Переместить концы лепестков на 10 мм и убрать шайбы. Замерить усилие на концах лепестков, отпуская их до получения расстояния между плоскостью маховика и нажимного диска 6 и 8 мм. В обоих случаях усилие должно быть не менее 200 кг/с.
Проверка состояния деталей гидравлического привода выключения сцепления.
Все резиновые манжеты, уплотняющие, должны быть мягкими и эластичными. Затвердевшие и разбухшие манжеты, имеющие на рабочих поверхностях задиры и трещины, непригодные к дальнейшей эксплуатации, их необходимо заменить
